

## 话乡情 谋发展

株洲日报·掌上株洲记者/邹怡敏  
通讯员/张仪

“家乡变化很大,发展很快,营商环境也越来越好,有机会一定回家乡投资。”2月3日,大年初三,涪陵区“迎老乡回故乡建家乡”新春座谈会上,奥特莱斯汽配名品(湖南)科技发展有限公司董事长肖运红十分感慨地说。当日,涪陵区委食堂包厢,区委书记李晓明等区领导与10位返乡过年的企业家一起共进午餐,大家边吃边聊,欢度新春佳节,散发着共叙乡情、共谋发展的融融暖意。

“给各位拜年了,感谢大家长期以来关心、支持家乡的发展!”李晓明向在座的企业家介绍了涪陵区近几年的发展成果、新一年的发展目标以及招商引资等相关政策,他动情地说:“今年涪州市将大力开展‘市场主体培育年’活动,‘青春涪口,创业新城’的建设需要社会各界的积极参与、鼎力

支持,诚挚欢迎大家回乡投资兴业,共建涪口美好未来。”

今年57岁的文雅在老树发展多年,现为老挝华泰国际投资集团董事长,他的家乡情结很浓厚,逢年过节总要回老家看看,“我愿意成为长沙与涪口两地经济建设的桥梁和纽带,充分发挥自己的资源优势,引来优秀企业,助力家乡经济腾飞。”文雅说。

湖南九九智能环保股份有限公司是一家集专业研发生产喷雾除尘设备、大气污染智能治理系统及整体解决方案于一体的环保高新技术企业,近年来相继获得国家专精特新重点“小巨人”企业等荣誉。“如今的涪口欣欣向荣,既有青春的活力,又有蓬勃向上的动力,今后有机会一定要把制造基地建在涪口。”公司董事长刘黎明许下心愿。

“涪口是涪州市高分子新材料产业的主要承载地,虽然我现在在外地发展,但时刻准备回

家乡,为推动涪口高分子新材料产业高质量发展尽一份绵力。”湖南凯旭新材料科技有限公司董事长尹万田脸上充满期待。

“航电枢纽项目是我们集团的核心项目,一直以来效益良好,目前我们正在涪湘集团筹划新项目。”湖南发展集团水电产业有限公司副总经理文辉松表示,将竭尽全力,让项目早日落地,推动涪口发展。

座谈会上,企业家们纷纷畅谈感想、建言献策,对家乡巨大的变化倍感欣喜,对未来的发展充满期待,大家你一言我一语,兴致勃勃,座谈会成了“招商会”。

“涪口发展‘其势已成、其兴可待’,希望大家一如既往的关心、关注和关注涪口发展,充分发挥各自优势,多为涪口发展献计献策,把在外的技术、资金、市场、信息、人才等优势,转化为推动涪口高质量发展的新动力!”李晓明说。

## 小小草莓果 红红致富路

株洲日报·掌上株洲记者/肖蓉

2月5日,室外寒风凛冽,云龙示范区太平桥村小晴草莓园内却是一片绿意盎然。一颗颗红彤彤的草莓香气诱人,在绿油油的叶子和小白花的映衬下,显得格外鲜艳。

“45元一斤,有奶油和巧克力两种口味,你试试哪种好吃就采哪种。”草莓园的老板娘小晴一边热情地招呼新来的游客,一边麻利地给游客刚刚摘好的草莓称重。此时,电话铃声急促地响起,她接到了老顾客的订单,“好的!10斤礼盒包装,帮您快递发河南。”

趁着游客们自由采摘的间隙,小晴帮丈夫吴楚青把十来盆新鲜的草莓陆续装车。一脚泥巴的吴楚青快乐地忙碌着,说:“早上5点多起来摘草莓,这是今天的第三趟了。每天有四五百斤草莓,要送到全市定点的12家超市和水果店。”

吴楚青夫妇来自“草莓之乡”浙江建德。八年前,看中了涪州草莓种植尚未开发、种植环境好、市民消费能力较强等优势,他们来到涪州发展草莓种植产业。因为经验丰富,他们种出来的草莓甘甜饱满、细腻多汁,前来采摘的游客络绎不绝,一定程度上带动了涪州本地草莓种植的兴起。如今,他们承包了15亩地种植草莓,年收入达50多万元。

草莓的成熟期从1月到5月,春节前后迎来了采摘的高峰期。“八年没回老家过年,过了‘五一’再回去看看父母和孩子。”吴楚青在涪州八年,最深刻的感受就是湘菜的热辣、涪州人的热情。在顾客建议下,他打算除了草莓基地原有的供货区和自采区,今年再新开辟一片认养区。夫妇俩憧憬着:“以十元一株的价格,供顾客认养和采摘。新模式一定会大受欢迎。”

## 盛康国际颐养苑 150余位老人 “大团圆”

株洲日报·掌上株洲记者/李逸峰  
通讯员/陈宇星

1月31日,农历除夕,中午12时,盛康国际颐养苑餐厅内,热闹非凡,150余位老人围聚一堂,吃着热腾腾的团圆饭,喜庆洋溢,幸福满满。

全家福、虎皮扣肉、双味鱼头、墨鱼炖肚条、黄焖牛肉、干锅茶树菌……10道主菜加上两个凉菜,以及水果和点心,圆桌上摆得满满当当。

“来来来,大家举起手中的饮料,我们一起开心过大年,过年要过好、玩好、天天开心!祝大家新年快乐!虎年大吉!万事胜意!阖家幸福!”湖南盛康养老产业发展有限公司总经理晏春香致辞,拉开了团圆饭的序幕。

“菜很丰盛,味道也很好,这么多人一起过年,比家里还热闹。”86岁的夏凤珍老人十分激动,一边夹菜,一边与边上的老人热烈交谈。老人说,她来这里已3年多,也是第三次在除夕当天与大家一起吃团圆饭。“住在这里感觉特别好,环境好,空气新鲜,关键是,还认识了很多老年朋友,一起唱歌、写字、剪纸,一点都不孤单。工作人员服务也很贴心,孙子笑我,奶奶,你可是住进了五星级宾馆。”老人开心地说。

李叙友老人今年85岁,他和老伴去年10月才搬入盛康国际颐养苑。“大家围在一起吃团圆饭,这还是第一次,特别温馨,完全就是回家的感受!”老人由衷感慨。老人是市某企业退休干部,小时候就喜欢画画和写字,书画功底扎实,入住颐养院后,被聘为书法老师,义务教院里老人书画,同时给每位老人写春联、送福字。春节前,颐养院长者表彰大会上,他被评为2021年度“老有所为”先进个人。

“李大哥,你可是咱们颐养苑的先进,向你学习,来,以饮料代酒,敬你一杯。明年我也要努力,当上先进。”邻座的83岁的秦本祥老人接过头。

“健康赛过人民币,快乐胜过当皇帝。加油,看好你,我们一起努力,将晚年生活过得有滋有味。”李叙友老人端起杯子,与秦本祥碰杯。

开心在传递,幸福在蔓延。中午1时许,欢乐的团圆饭结束,老人们意犹未尽,三三两两,在工作人员的照顾下,回到房间休息。

这已是盛康国际颐养苑连续第5年举行除夕团圆饭活动。为了让院里的老人欢度春节,院里提前3天开始精心准备。“让老人开心舒心,是我们的责任。”晏春香说。

团圆饭  
现场。  
通讯员 供图

## 新家过年 日子好甜



肖玲玲和孩子在新家拍照。通讯员 供图

株洲日报·掌上株洲记者/邹怡敏  
通讯员/曾钢 郭璋

2月1日,大年初一,涪口区龙船镇华新新材料产业园太水田安置小区建新家,村民肖玲玲正忙着洗菜、切菜,厨房里,已飘出阵阵饭菜香,小儿子在一旁不肯出去,想第一个吃到妈妈做的菜。

客厅里,吊灯明亮温暖设计感十足,玻璃窗上大红色的福字尽显喜庆,灰色布艺沙发搭配蓝橘色的窗帘看起来清秀又时尚,方方的茶几上摆满了水果、零食,12岁的女儿肖锦涵正跟着电视里的音乐蹦蹦跳跳,“老房子比较小,现在搬了新家,今年要上一年级的弟弟也有了私人空间和学习的地方,我们感觉很幸福。”肖锦涵笑眯眯地拍手转了个圈。

过年前一周,肖玲玲一家搬进了建新家22栋。这两天,她和家人忙着打扫卫生、装饰新家、采买年货,忙碌又快乐。

## 台胞古胜潭的热闹“大陆年”

株洲日报·掌上株洲记者/黎世伟  
通讯员/张和生 张月红

“祝古老板在新的一年里,万事如意,心想事成,干杯!”1月31日,大年二十九的年夜饭上,涪陵县大院农场龙窝窝生态茶园工作室里,自从来到陪都、茶园负责人古胜潭过年的人们,纷纷高举酒杯,向他敬酒。

古胜潭,今年71岁,台湾台中人,来涪陵已有25个年头。20多年来,他独自一人扎根在涪陵,利用当地独特的气候优势,培育出品质优良的高山红茶和高山乌龙茶,茶叶远销海内外,多次荣获“中茶杯”“国饮杯”特等奖、一等奖等,他的茶园也被评为湖南

十大最美茶园之一。

由于疫情的原因,古胜潭今年春节选择独自留在涪陵过,也是他在涪陵连续过的第二个春节。担心他寂寞,这天,茶园工作人员以及当地一些乡邻早早过来陪他。当天上午,县委书记尹朝晖,县委常委、宣传部部长沈红星等人也专程过来看他,陪他吃中饭。

大年二十九,自发陪他过年的人们帮他在超市买来年货,在农贸市场买来酒菜,一群人帮他做饭,切菜的切菜,很快做出一桌丰盛的年夜饭。

年夜饭上,古胜潭用公筷热情地给大家夹菜,又给每个人发了一个红包,给大家拜年,祝福大家新年新气象,把年夜饭的气氛

推向高潮。

古胜潭拿起相机,拍下这喜庆的场景,记录自己的“大陆年”。未了,他还利用微信,跟远在台湾的家人视频,分享自己在大陆的热闹年夜饭。他不停调整视频角度道:“你们看,我在涪陵挺好的,好多人陪我过年,可热闹了,不用担心哦。”

吃过年饭后,古老板又热情地端出小吃、水果等,跟大家围坐在一起,观看春晚文艺节目,其乐融融,就像一家人。

古胜潭说,他自己也是客家人,他家乡的过年习俗跟涪陵大同小异。他的这个“大陆年”有一种回到台湾的感觉,很温暖,也很温馨。

幸福株洲

## 欢乐虎年

## 美丽乡村 点“靓”幸福生活

株洲日报·掌上株洲记者/陈洲平  
通讯员/阳童 聂玉龙

院落洁净,苍翠葱茏的绿植与红红火火的春联相映成趣……2月6日,走进茶陵县湖口镇小潭村吴辉的家,室内的生机盎然与初春的乍暖还寒形成鲜明对比。40岁出头的吴辉,热情地拿出糖果、干果,邀记者品尝。

10多年前,吴辉与妻子结婚后定居在小潭村,一同赡养岳母。由于岳母年老多病,吴辉家里负债累累,全家借住在亲戚家的破旧土房里。2014年,被纳入建档立卡贫困户后,他的生活迎来了转变。

在驻村扶贫工作队帮扶下,吴辉在离家不远的茶陵县龙下工业园找到了稳定工作,妻子也由县人社局介绍前往浙江务工,岳母享受了大病救助,家里很快还完了外债,成功摘帽。

去年,吴辉家建起了三层小洋楼,赶上茶陵县“三清三小”(清垃圾、清淤泥、清杂物,小菜园、小果园、小庭院)秀美庭院创建的好时机,给居住环境来了一场“大整容”。庭院里由废弃砖块打造的小花坛别具野趣,楼房外墙上精美的墙绘述说着乡愁故事,果树、菜园、花园装点着房前屋后,与邻居风格统一的篱笆取代高墙,拉近了心与心的距离

## 90后种粮大户的喜与盼

株洲日报·掌上株洲记者/刘毅

2月4日,大年初四,醴陵市沈潭镇鹿龙村,大红灯笼挂得高高,大红对联门上贴,家家户户喜洋洋。“春节快乐”“恭喜发财”……村民刘佳姣走在整洁的村道上,笑容满面地和乡亲们互道新年好。

1992年出生的刘佳姣是醴陵市种粮大户,春节期间,还不忘到合作社里捋捋自己的农机设备。用他的话说,因为有了党的好政策,搭上了乡村振兴的时代列车,在家乡也能“钱”途无量。

曾经,刘佳姣也和很多年轻人一样,大学毕业后走出农村,过着快节奏的生活。然而,大城市的万般繁华,终究抵不过家乡一盏暖灯。当父亲逐渐老去,刘佳姣左思右想,选择辞去工作,回到家乡“子承父业”。“父亲是村里的种粮大户,年轻人若都留在城市,将来谁来种地?”刘佳姣认为,只要有想法,农村也有舞台,家乡是历练人生的大课堂。

在时代的大潮中,刘佳姣把农业玩得很潮。他精心钻研水稻

……吴辉的妻子笑呵呵地告诉记者,村里环境越来越好,日子越过越敞亮。

在小潭村如吴辉家一样迎来喜人转变的家庭不在少数。由于村里引进和培育了两个大企业——湖南小潭众康农业发展有限公司和湖南小潭生态旅游发展有限公司。2021年,小潭村获评省级乡村振兴示范创建村。如今,生活日益富裕的村民,用心装扮庭院。去年,小潭村被纳入茶陵县“三清三小”秀美庭院创建的仅46户,但有20多户村民自费参与秀美庭院创建,村民们众筹修缮了废弃学校,将其打造成聚会、休闲娱乐、集中操办红白喜事的居民活动中心。

而今,走进小潭村,你会发现明亮开阔的村道,整齐排列的绿化苗木,一条条充满正能量的文明宣传标语,健身广场上悠然自得的村民……美好的画面扑面而来。“绿树村边合,青山郭外斜”的场景不只存在于孟浩然的田园诗中,还真真切切地出现在这里。

春风十里报新年,美丽乡村日日新。小潭村只是茶陵众多乡村的一个缩影,随着脱贫攻坚、乡村振兴、人居环境“五治理”革命”等一系列工作的开展,新时代田园梦想在广袤的茶乡大地上梦想照进现实,盛开在春风里。

种植技术,搞规模化种植,还成立了农业专业合作社,斥资购置了插秧机、拖拉机先进农机设备,建了烘干房。为了提高生产效率,刘佳姣硬是把自己“逼”成了一名“全能农机手”,不仅能够熟练操作收割机等农机,当设备出现故障时,还能自己维修。农忙季节,他每天凌晨4点出门,常常忙到深夜,原本白皙的皮肤变得黝黑。

努力终究有回报。去年,刘佳姣种植规模达到900亩,年收入逾30万元。“这是一个最好的时代。”刘佳姣说,这些年来,国家对“三农”工作特别重视,尤其随着乡村振兴战略的全面推进,让他更加坚信,在这片充满希望的田野上,自己可以大展拳脚、大有可为。

“在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴的有效衔接时期,村里生活环境整洁靓丽,红白喜事不再相互攀比,道路更加平坦宽阔,乡亲们生活更加富裕,可喜的变化正在悄然发生。我希望带动更多村民,一起在致富的路上走得更远!”谈及未来的生活,刘佳姣干劲十足。